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ĐỀ BÀI:

Câu 1. (2,0 điểm)



a) Cho biểu thức 
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 với 
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. Tìm tất cả các giá trị nguyên dương của a đề P nhận giá trị nguyên.


b) Cho 
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 . Tính giá trị biểu thức:  
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Câu 2. (2,5 điểm)



1) Một người dự định đi xe đạp từ A đến B cách nhau 40km trong một thời gian nhất định. Sau khi đi được 20km người đó đã dừng lại nghỉ 20 phút. Do đó để đến B đúng thời gian dự định người đó phải tăng vận tốc thêm 3km/h. Tính vận tốc dự định của người đó. 



2) Cho phương trình 
[image: image5.wmf](
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 (trong đó m là tham số).



a) Chứng minh rằng phương trình luôn có 2 nghiệm 
[image: image6.wmf]12
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 với mọi m.



b) Tìm tất cả các giá trị của m để phương trình có 2 nghiệm 
[image: image7.wmf]12

;

xx

 thỏa mãn điều kiện: 
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Câu 3. (3,5 điểm)



Cho tam giác nhọn 
[image: image9.wmf]D

ABC

 không cân (AB < AC) có đường tròn ngoại tiếp (O; R) và đường tròn nội tiếp (I; r). Đường tròn (I; r) tiếp xúc với các cạnh 
[image: image10.wmf],,

BCCAAB

 lần lượt tại D, E, F. Kéo dài AI cắt BC tại M và cắt đường tròn (O;R) tại điểm thứ 2 là N (N khác A). Gọi Q là giao điểm của AI và FE. Nối AD cắt đường tròn (I; r) tại điểm thứ 2 là P (P khác D). Kéo dài DQ cắt đường tròn (I; r) tại điểm thứ 2 là T (T khác D). Chứng minh rằng:


a) 
[image: image11.wmf]2
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b) Tứ giác PQID nội tiếp và 
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c) QA là phân giác của 
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d) 
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Câu 4. (2,0 điểm)


a) Cho hai số thực dương 
[image: image15.wmf];
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 thỏa mãn: 
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. Tìm giá trị nhỏ nhất của 
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b) Cho ba số thực dương 
[image: image18.wmf];,
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 thỏa mãn: 
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. Chứng minh rằng: 
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Câu 5. (1,0 điểm)



a) Tìm tất cả các bộ số nguyên 
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 thỏa mãn phương trình: 
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b) Cho 
[image: image23.wmf]p

 là số nguyên tố sao cho tồn tại các số nguyên dương 
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 thỏa mãn 
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 Tìm giá trị lớn nhất của 
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HƯỚNG DẪN GIẢI ĐỀ THI TUYỂN SINH LỚP 10 THPT CHUYÊN – LÀO CAI (2021-2022)

Câu 1. (2,0 điểm)



a) Cho biểu thức 
[image: image28.wmf]112
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. Tìm tất cả các giá trị nguyên dương của a đề P nhận giá trị nguyên.



b) Cho 
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Lời giải:

a) Với: 
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Ta có: 
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Để 
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Do: 
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Vậy 
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b) Đặt:
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Mà: 
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Câu 2. (2,5 điểm)



1) Một người dự định đi xe đạp từ A đến B cách nhau 40km trong một thời gian nhất định. Sau khi đi được 20km người đó đã dừng lại nghỉ 20 phút. Do đó để đến B đúng thời gian dự định người đó phải tăng vận tốc thêm 3km/h. Tính vận tốc dự định của người đó. 



2) Cho phương trình 
[image: image42.wmf](
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 (trong đó m là tham số).



a) Chứng minh rằng phương trình luôn có 2 nghiệm 
[image: image43.wmf]12
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 với mọi m.



b) Tìm tất cả các giá trị của m để phương trình có 2 nghiệm 
[image: image44.wmf]12
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 thỏa mãn điều kiện: 


[image: image45.wmf](

)

(

)

22

1122

2212210.

-+--+-<

xmxmxmxm


Lời giải:

1) Gọi vận tốc dự định của xe đạp là: 
[image: image46.wmf](
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Vận tốc sau khi tăng tốc là: 
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Thời gian dự định là: 
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Quãng đường từ lúc tăng tốc là: 
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Thời gian lúc chưa tăng tốc là: 
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Thời gian từ lúc tăng tốc là: 
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Theo đề bài ta có: 
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Vậy vận tốc dự định của xe đạp là: 12 (km/h)

2) a) Ta có: 
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=> Phương trình luôn có 2 nghiệm phân biệt với mọi m.
b) Theo Vi-et ta có: 
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Do: 
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 là nghiệm của phương trình nên ta có: 
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Mà: 
[image: image57.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

22

1122121212

22122104242016840

-+--+-<Û--<Û-++<

xmxmxmxmxxxxxx



[image: image58.wmf](

)

(

)

3

168.2142501280

2

Û--+-<Û-<Û<

mmmm


Câu 3. (1,0 điểm)



Cho tam giác nhọn 
[image: image59.wmf]D

ABC

 không cân (AB < AC) có đường tròn ngoại tiếp (O; R) và đường tròn nội tiếp (I; r). Đường tròn (I; r) tiếp xúc với các cạnh 
[image: image60.wmf],,

BCCAAB

 lần lượt tại D, E, F. Kéo dài AI cắt BC tại M và cắt đường tròn (O;R) tại điểm thứ 2 là N (N khác A). Gọi Q là giao điểm của AI và FE. Nối AD cắt đường tròn (I; r) tại điểm thứ 2 là P (P khác D). Kéo dài DQ cắt đường tròn (I; r) tại điểm thứ 2 là T (T khác D). Chứng minh rằng:



a) 
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b) Tứ giác PQID nội tiếp và 
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c) QA là phân giác của 
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Lời giải:
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a) Xét 
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b) Vì: AF và AE là 2 tiếp tuyến của 
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Xét 
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Ta có: 
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Xét 
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c) Ta có: 
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Mà: 
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d) Gọi 
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 là giao điểm của 
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 với 
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Câu 4. (2,0 điểm)


a) Cho hai số thực dương 
[image: image91.wmf];
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 thỏa mãn: 
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b) Cho ba số thực dương 
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Lời giải:

a) Dự đoán điểm rơi: 
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Ta có: 
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Dấu “=” xảy ra khi 
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b) Ta có: 
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Tương tự: 
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Câu 5. (1,0 điểm)



a) Tìm tất cả các bộ số nguyên 
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 thỏa mãn phương trình: 
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b) Cho 
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 là số nguyên tố sao cho tồn tại các số nguyên dương 
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 thỏa mãn 
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 Tìm giá trị lớn nhất của 
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Lời giải:

a) Ta có: 
[image: image116.wmf](

)

2222222

22212222222

-+=+Û-+=+Û-++-=

xxyxyxxyxyxxyyyx



[image: image117.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

22222

2

221232132114

Û--+-++=Û---+-=Û---++-=

xyxyyyxyxyyxyxyy



[image: image118.wmf](

)

(

)

(

)

22

22

11402

Û--+-==+

xyy



[image: image119.wmf]10101010

12121212

--=--=-=-=

ìììì

ÛÚÚÚ

íííí

-=-=---=---=

îîîî

xyxyyy

yyxyxy



[image: image120.wmf]4011

3104

====

ìììì

ÛÚÚÚ

íííí

==-==

îîîî

xxyy

yyxx


Vậy 
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b) Ta có: 
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